
 

 

                    Questionnare: The Internet – a help or an enemy? 
 

 1. Do you think that the Internet is a reliable source for gaining information? 

              Yes 47 

              No 7 

 1a) If not why: 

      everyone can get the information -1 

      I cannot check if the information is true or false - 2 

      I always  get a virus into my computer - 1 

      some information is misrepresented  - 3  

 

2. Is it easy for you to gain required information? 

              Yes 50 

              No 0 

 

       3. Are you able to recognize good information from the bad one? 

              Yes 11 

              No 11 

              I don't know 28 

 

4. Which of these sources is the most reliable for you while you are gaining information? 

             a) the Internet 19 

             b) a book 10 

             c)media – TV, radio, newspaper 19 

             d)a person 2 

 

5. Can you imagine your study at secondary school without the Internet? 

             Yes 13 

             No 35 

             I don't know 2 

 

6. Have you ever had to use illegal means to get information? 

            Yes 26 

            No 12 

            Once or twice 12 

 

7. Do you think that people should pay for the Internet information? 

            Yes 1 

            Only for some 6 

            No 43 

 

8. Do you think the internet has caused today's hurried times? 

            Yes 7 

            Partly yes 24 

            No 19 

 

9. Are you worried about the fact that one virus could damage the whole Internet one day? 

           Yes 17 

           No 17 

           I don't know 16 

 

10. Do you think that Czech internet websites are adequate source for gaining information? 



 

 

           Yes 22 

           No 20 

           I don't know 8 

 

11. Are you sometimes stressed by the amount of founded information? 

          Yes 14 

          Time to time 12 

           No 24 

 

12. Has the founded information ever helped to you to get a better mark? 

          Yes 31 

          Sometimes 17 

          No 2 

 

13. Can you imagine education through the Internet only? 

          Yes 27 

          No 17 

          I don't know 6 

 

14. Do you think that the Internet can replace a teacher? 

          Yes 11 

          Partly yes 19 

          No 20 

 

15.  Would you prefer reading books on the Internet? 

          Yes 16 

          No 34 

 

16. How long have you been using the Internet for doing your homework? 

          Since the elementary school (age 7-11)   9 

          Since the  junior school (age 11-15) 33 

          Since attending the secondary school (at the age of 15-16)  8 

 

17. Has a teacher ever forbidden you to use the Internet to do your homework? 

          Yes 21 

          No 29 

 

18. Have you ever been given homework to which you had to use the Internet? 

         Yes 37 

         No 13 

 

19.  Would you be willing to pay for service which would guarantee reliability of information? 

         Yes 6 

         Sometimes 27 

         No 17 

 

20.  Do you sometimes send your own homework to the Internet which is shared with others? 

         Yes  8 

         No 42 

 

 

21.  Are you worried that your own homework can be seen o the Internet without your consent? 



 

 

         Yes 6 

         No 44 

 

22.  Have you ever handed in homework downloaded from the Internet which was identical to 

your schoolmate's? 

         Yes 17 

         No 33 

 

23. Which website do you use for homework most often? 

         Seznam 10 

         Google 15 

         I don't want to say 2 

         Wikipedia 15 

         Referáty (presentations) 2 

         Centrum 1 

         various 2 

         I don't know 3 

 

24. Which search engine is the best for you? 

         Seznam 20 

         Google 29 

         Opera 1 

 

25. Which websites in foreign language do you visit that enrich your knowledge? 

         YouTube 5 

         My Space 1 

         Tedtube 1 

         Google 4 

         Slovník 1 

         Various 5 

         English  2 

         Facebook  2 

         BBC.com 1 

         Eurosport  2 

         don't know  6 

         none - 20 

 

26. Who is your best source of information? 

         A friend 18 

        My family 11 

        A neighbour 1 

        A teacher 8 

        Me 2 

        none  6 

 

27. How much a month would you be willing to pay to get true information? 

        0 – 5 Euro  14 

        6 – 10 Euro  9 

       11- 15 Euro  0 

       16 – 20 Euro  5 

       No money  16 

       don't know  6 



 

 

 

28. How much do you pay a month for the Internec access, newspaper, books,...? 

0-     5 Euro 3 

        6 – 10 Euro 5 

       11 – 15 Euro 11 

       16 – 20 Euro 16 

       More than 20 Euros  3 

       I don't pay it – 6 

       Don't know – 6 

 

29. What media do you prefer most? 

        Radio – 2 

        newspaper – 3 

        books – 3 

        the Internet – 3 

        Satellite – 3 

        TV – 32 

         magazines – 2 

         none - 1 

         don't know - 1 

 

30. What source do you trust least? 

         The Internet – 3 

         newspaper – 14 

         yellow journalism – 16 

         magazines – 7 

         radio – 1 

         TV – 5 

         school – 2 

         none – 2 

 

  

 

 

 


